

БЕШЕНСТВО



БЕШЕНСТВО – инфекционный зооноз вирусной этиологии, характеризующийся преимущественным тяжелым поражением центральной нервной системы с летальным исходом. Человек заражается бешенством при укусе животных. Распространяясь по нервным волокнам, вирус бешенства вначале повышает их возбудимость, а затем вызывает развитие параличей. Бешенство до сих пор остается неизлечимым заболеванием.

ЭТИОЛОГИЯ - РНК-содержащий рабдовирус, имеющий пулевидную форму и обладающий двумя специфическими антигенами. В процессе репликации вирус способствует возникновению в нейронах специфических включений – эозинофильных телец Бабеша-Негри.

КЛИНИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ

Бешенство у домашних животных может протекать в буйной, тихой, паралитической, abortивной, атипичной формах, каждая из которых имеет свою характерную симптоматику.

В начале заболевания у животных отмечают незначительные изменения в поведении. Инфицированные питомцы становятся апатичными, вялыми, угнетенными, стараются забиться в темное укромное место. Приступы апатии могут чередоваться с периодами возбуждения, в некоторых случаях собаки становятся очень ласковыми, стараются вылизывать руки, лицо хозяина, требуют повышенного внимания.

По мере прогрессирования недуга беспокойство и возбудимость постепенно нарастают. Животные часто ложатся, вскакивают. Отмечается повышенная рефлекторная возбудимость на любые внешние раздражители (громкие звуки, свет, шум). Появляется одышка. Зрачки расширены, неадекватно реагируют на свет.

Животные постоянно расчесывают, вылизывают, выгрызают место укуса., на теле появляются расчесы, ранки, царапины. Больные свиньи, лошади, КРС начинают поедать несъедобные предметы (землю, дрессину, камни, собственные испражнения). Постепенно развивается паралич мышечных структур глотки, что приводит к затрудненному глотанию. Животные отказываются от корма, воды. Отмечают обильную саливацию, нарушение координации движений, иногда, косоглазие. Ухудшается состояние шерстного покрова.

При переходе инфекции в стадию возбуждения, которая продолжается около трех–четырех суток, симптоматика становится более выраженной. Животные выглядят возбужденными, неадекватно реагируют на внешние раздражители, становятся агрессивными. Собаки не узнают своих хозяев, проявляют бесконтрольную агрессию. Приступы буйства сменяются внезапной апатией, угнетением.

Паралитический период длится один–шесть дней. Для этой стадии характеры серьезные нарушения в работе ЦНС. Помимо паралича нижней челюсти парализуются отказывают задние конечности, мускулатура хвоста, мочевого пузыря, прямой кишечника, что приводит к самопроизвольному мочеиспусканию, дефекации. Животные не могут встать, подняться на ноги. Шум воды вызывает сильную панику.



Приготовление отпечатка головного мозга для постановки реакции иммунофлуоресценции.



Биологическая проба – золотой стандарт диагностики бешенства для постановки окончательного диагноза в случае получения отрицательных результатов в РИФ. Интрацеребральное заражение белых мышей.



Домашние животные с клиническими признаками бешенства



Антирабический лиофилизированный иммуноглобулин, меченный флуоресцеином-зотиоцианатом (ФИТЦ-иммуноглобулин). Активность 1:40. Производитель ФГБУ «ФНИИЭЖ» - ТУ9388-091-00495527-2004



Головной мозг лисицы – патологический материал для лабораторной диагностики бешенства.

Оральная антирабическая вакцина. Съедобный брикет содержит внутри блистер с вакцинированным вирусом. В состав ингредиентов брикета входит тетрацилин – маркер поедаемости вакцины.